

ВОСПОМИНАНИЯ ГАЛИНЫ НИКОЛАЕВНЫ КАШМАНОВОЙ

Я родилась в самом начале 1941 года 17 января, и на момент начала войны мне было 6 месяцев. Семья наша состояла из семи человек: папа- Архангельский Николай Николаевич, мама- Говорова Зинаида Тихоновна и мы- дети: 3 сестры и два брата. В то время мы жили в деревне Гостинино Владимирской области Селивановского района. Родители были учителями в Гостининской школе; папа был и директором этой школы.

Начала войны я не помню. Знаю, что у нас было подсобное хозяйство: куры, корова, свой огород. Летом очень выручал лес.: грибы, ягоды, но на пропитание не хватало.

Одежда была очень простая, мама всё шила сама и от старших одежда всегда передавалась младшим. Летом чаще всего бегали босиком, а на зиму у нас были очень тёплые валенки: их валяли в соседней деревне

Игрушек было мало и все они были самодельные. Большое удовольствие получали, когда мастерили игрушки на ёлку: клеили цепочки из бумаги, вырезали разные фигурки. Огромную радость приносили и «подарки» от районного отдела: грецкие орехи, пачка печенья и знаменитые конфеты «подушечки». Удовольствие от них старались продлить и всё время спрашивали друг –друга: у кого сколько осталось. Летом играли на улице: лапта, футбол, впрочем, основное время уходило на помощь по хозяйству.

Помогали маме: полоть, сушить сено, собирать ягоды и грибу, убирать картофель. Старший брат научился косить траву, старшая сестра жала рожь и ходила за несколько километров собирать перезимовавший в поле картофель, из которого пекли картофельные лепёшки: драники.

Все новости узнавали из громкоговорителя, висевшего на столбе.

Мужчин в деревне совсем не осталось: все воевали. Вся работа легла на плечи женщин. Старшая сестра и братья разносили почту по соседним деревням; их отдалённость составляла несколько километров. Особенно тяжело было зимой: дорог не было, кругом сугробы, страху нагонял и вой волков... Забегая вперёд, скажу , что и я, и все мои братья и сёстры заканчивали школу в Красногорбатской средней школе : это в 15 километрах от нашей деревни...

Знаю, что папа сразу ушёл на фронт: первый его бой был под Москвой, и вся дальнейшая фронтовая жизнь прошла на передовой. Сохранилось много писем и фотографий, присланных с фронта. Папа оформил альбом, где в письмах и фотографиях отражён весь его фронтовой путь передвижения от Москвы до Праги и Берлина. Этот альбом дорог всем нам- его детям, но и нашим внукам и правнукам.. О папе в книге « Владимирцы в бою и труде» есть очерк, и его имя занесено в книгу почёта Владимирской области.

С фронта отец вернулся в марте 1946 года, закончив войну в Праге старшим лейтенантом и сразу же вернулся к обязанностям директора школы. Награждён Орденом Отечественной Войны 2-ой степени; двумя орденами Красной Звезды; девятью медалями.

Мама преподавала в школе русский язык и литературу. Увлечённый творческий человек, она постоянно организовывала в школе литературные викторины и вечера

Прошли годы. Мои братья и сёстры получили высшее образование, все добросовестно работали : Старшая сестра Альбина Николаевна- академик В этом году ей исполняется 90 лет. Вторая сестра- Раиса Николаевна перебралась в Новосибирск, работала логопедом. Брат Валерий Николаевич, закончив Московский технический ВУЗ, работал в Мытищах на вагоностроительном заводе. Брат Николай Николаевич был известным в Москве архитектором.

Всё дальше от нас героические военные годы, и я счастлива, что моя работа в **музее Медицинской академии**, способствует сохранению в людской памяти героических военных событий и легендарных имён. В нашем музее есть отдельный зал, в котором представлены все материалы, которые отражают вклад нашего вуза в Великую Победу: огромное количество книг, стендов, плакатов, уникальных фотографий. Есть портреты всех участников ВОВ, информация о работе госпиталей, службе крови, где основные отделы возглавляли наши преподаватели. С первых же дней войны в работу госпиталей включились профессора и преподаватели клинических и теоретических кафедр. Благодаря поисковой работе сегодняшних студентов был найден материал о 100 выпускниках института, которые работали в блокадном Ленинграде, и 100 студентов героического города были направлены на учёбу в наш вуз и среди них – Наталья Петровна

Бехтерева - в будущем известный нейрофизиолог, доктор медицинских наук, профессор, действительный член Академии Наук СССР.

Музей истории Академии награждён Почётной грамотой Президиума Всероссийского Совета ветеранов войн, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов за большую работу по патриотическому воспитанию молодёжи, а также дипломом за первое место в областном смотре-конкурсе общественных музеев, неоднократно почётными грамотами Областной администрации.